Региональная диагностическая работа

РУССКИЙ ЯЗЫК
ВАРИАНТ 1
	Ответами к заданиям 1-5 являются слово (несколько слов) или последовательность цифр.


Задание 1. Синтаксический анализ. 
Прочитайте текст. 

	(1)К сожалению, духовность в культуре отодвинута в нашу эпоху далеко на задний план. (2)Она, несмотря на бросающуюся в глаза рекламную составляющую, стала сегодня лишь иллюзорной оболочкой, за которой скрывается ярко выраженная материальность. (3)Культура сейчас является лишь совокупностью материальных достижений народа, она выступает в союзе с его экономическими и политическими стремлениями. (4)Нации хотят, чтобы их культура овладела другими народами, тем самым осчастливив эти народы. (5)Все начали искать рынки сбыта для своей культуры так же, как для своих товаров и сырья.


Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера выбранных ответов.

1)В предложении 1 составное именное сказуемое.

2)Предложение 2 сложноподчинённое с одной придаточной частью.

3)Предложение 3 сложносочинённое.

4)Предложение 4 осложнено обособленным определением.

5)Грамматическая основа в предложении 5 – все начали.

Задание 2. Пунктуационный анализ.
Расставьте знаки препинания. Укажите цифры, на месте которых должно стоять двоеточие.

В 1767 году Екатерина II сообщала в письме к Н.И. Панину (1) «Мы вчера, ввечеру, сюда приехали и нашли город (2) который всячески может слыть столицею большого царства». Считается (3) что именно после визита государыни (4) Казань начала развиваться семимильными шагами (5) строили церкви (6) заводы (7) учебные заведения (8) общественные учреждения и дома.

Задание 3. Орфографический анализ.
Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания выделенного слова. Запишите номера ответов.

1. ПРЕУСПЕВАТЬ – написание приставки определяется её значением, близким значению приставки пере-.

2. РАСТАЯТЬ – в корне слова с чередующейся гласной перед -СТ пишется буква А.

3. ПОЛ-АПЕЛЬСИНА – сложное имя существительное с ПОЛ- пишется через дефис, так как вторая часть слова начинается с гласной.  

4. БЕЗВРЕДНЫЙ – на конце приставки перед буквой, обозначающей глухой согласный, пишется буква З.

5. ЛЫЖНИЦЫ – в окончании имени существительного после Ц пишется буква Ы.

	Прочитайте текст и выполните задания 4-5


(1)Шла Великая Отечественная война. (2)Фашисты окружили, блокировали Ленинград, и начались страшные дни города на Неве…
(3)О том, что обед будет из трёх блюд и готовят его повара с особым старанием, ребята детского дома знали заранее. (4)Директор дома, Мария Дмитриевна, так и сказала:
– (5)Сегодня, ребята, полный у нас обед: первое будет, второе и третье.
(6)Что же будет ребятам на первое?
– (7)Бульон куриный?
– (8)Борщ украинский?
– (9)Щи зелёные?
– (10)Суп гороховый?
– (11)Суп молочный?
(12)Нет, не знали в осаждённом Ленинграде таких диковинных супов, совсем другие супы в Ленинграде. (13)Приготовляли их из дикорастущих трав, которые нередко бывали горькими, вяжущими. (14)Ошпаривали их кипятком, выпаривали и тоже использовали для еды. (15)Назывались такие супы из трав по-особенному – супами-пюре. (16)Вот и сегодня ребятам – такой же суп.
(17)Миша Кашкин, местный всезнайка, всё точно про праздничный суп пронюхал.
– (18)Из сурепки он будет, из сурепки, – шептал ребятам.
(19)Из сурепки? (20)Так это ж отличный суп. (21)Рады ребята такому супу, ждут не дождутся, когда позовут на обед.
(22)Вслед за первым получат сегодня ребята второе. (23)Что же им на второе будет?
– (24)Макароны по-флотски?
– (25)Жаркое?
– (26)Рагу или гуляш?
(27)Нет. (28)Не знали ленинградские дети подобных блюд.
(29)Миша Кашкин и здесь пронюхал.
– (30)Котлеты из хвои! Котлеты из хвои! – кричал мальчишка.
(31)Рады ребята таким котлетам. (32)Скорей бы несли обед.
(33)Завершался праздничный обед, как и полагалось, третьим. (34)Что же будет сегодня на третье?
– (35)Компот из черешни?
– (36)Запеканка из яблок?
– (37)Апельсины?
– (38)Желе или суфле?
(39)Нет. (40)Не знали ребята подобных третьих. (41)Кисель им сегодня будет.
– (42)Повезло нам сегодня, потому что кисель из ламинарии, из морских водорослей, – шептал Кашкин. – (43)И ещё сахарину туда добавят, достанется по полграмма на каждого.
– (44)Сахарину! (45)Вот это да! (46)Так это ж на объеденье кисель получится.
(47)Обед был праздничный, полный – из трёх блюд. (48)Вкусный обед! (49)На славу!
(50)Не знали блокадные дети других обедов.
(51)900 дней продолжалась блокада города, но устояли ленинградцы, разбили фашистов. (52)Пришла в Ленинград победа.
(По С.П. Алексееву)*
* Алексеев Сергей Петрович (род. в 1922 г.) – русский писатель, раскрывающий в своём творчестве события четырёх веков российской истории.
Задание 4. Анализ средств выразительности.
Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности речи является эпитет.

1. Фашисты окружили, блокировали Ленинград, и начались страшные дни города на Неве.
2. Нет, не знали в осаждённом Ленинграде таких диковинных супов, совсем другие супы в Ленинграде.
3. Миша Кашкин и здесь пронюхал.
4. Ошпаривали их кипятком, выпаривали и тоже использовали для еды.
5. Пришла в Ленинград победа!

Задание 5. Лексический анализ.
В предложениях 44–52 найдите слово с лексическим значением «победить, нанеся поражение». Выпишите это слово.
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Система оценивания диагностической работы по русскому языку

Максимальное количество баллов за всю работу – 5 б.

За верное выполнение каждого задания диагностической работы обучающийся получает по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется ноль баллов.

Ответы и пояснения

Задание 1.

Правильный ответ: 12 |1 2|21| 2 1| 

Пояснение:

1.
В предложении 1 действительно составное именное сказуемое. Вспомогательный глагол-связка быть здесь опущен, именная часть выражена кратким причастием (отодвинута). Это верный ответ.

2.
Да, предложение 2 сложноподчинённое с одной придаточной частью (за которой скрывается ярко выраженная материальность). Выделенный запятыми фрагмент (несмотря на бросающуюся в глаза рекламную составляющую) представляет собой обособленное обстоятельство. Это верный ответ.

3.
Предложение 3 не сложносочинённое, а сложное бессоюзное.

4.
Предложение 4 осложнено не обособленным определением, а обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом (тем самым осчастливив эти народы).

5.
Грамматическая основа в предложении 5 – все начали искать.

Задание 2. 
Правильный ответ: 1 5|15|51|5 1

Пояснение: 

На месте цифры 1 ставится двоеточие, так как оно вводит прямую речь после слов автора.

Двоеточие ставится на месте цифры 5. Это сложноподчиненное предложение с бессоюзной связью, где вторая часть поясняет содержание первой.  

Задание 3.

 Правильный ответ: 3 5|35|5 3|53

6. ПРЕУСПЕВАТЬ – написание приставки определяется её значением, близким значению приставки пере-.

7. РАСТАЯТЬ – в корне слова с чередующейся гласной перед -СТ пишется буква А.

8. ПОЛ-АПЕЛЬСИНА – сложное имя существительное с ПОЛ- пишется через дефис, так как вторая часть слова начинается с гласной.  

9. БЕЗВРЕДНЫЙ – на конце приставки перед буквой, обозначающей глухой согласный, пишется буква З.

10. ЛЫЖНИЦЫ – в окончании имени существительного после Ц пишется буква Ы.

Пояснение: 

1) Преуспевать - успевать лучше всех, высшая степень успеха в каких-то делах. Правильно писать это слово с приставкой «пре» — преуспевать.   В данном случае имеем дело с усилением действия. Человек не просто справляется с чем-то, а делает это очень эффективно, т.е. он благоденствует, процветает. Утверждение неверное, так как написание приставки не определяется её значением, близким значению приставки пере-.

2) В слове растаять речь идет о приставке - рас, а не о корне слова с чередующейся гласной перед –СТ. Утверждение неверное.  
3) Сложное имя существительное с ПОЛ– пишется через дефис, так как вторая часть слова начинается с гласной. Утверждение верное.

4) На конце приставки перед буквой, обозначающей звонкий согласный, пишется буква З. Утверждение неверное, так как согласный В является звонким. 

5) В окончании имени существительного после Ц пишется буква Ы. Утверждение верное.
Задание 4. 
Правильный ответ: 12|1 2|2 1|21

 Пояснение: 

Эпитет - образное определение, дающее предмету дополнительную характеристику, обычно выраженное именем прилагательным. Например, в словосочетаниях «страшные дни», «диковинные супы» прилагательные являются именно эпитетами, так как употреблены в переносном значении и несут особую смысловую и экспрессивно-эмоциональную нагрузку.

1. Фашисты окружили, блокировали Ленинград, и начались страшные дни города на Неве (эпитет "страшные").
2. Нет, не знали в осаждённом Ленинграде таких диковинных супов, совсем другие супы в Ленинграде (эпитет "диковинных").

В 3), 4) и 5) вариантах предложений эпитетов нет.
Задание 5. 
Правильный ответ: разбить|разбили

Пояснение:

Лексическое значение слова – это закрепленное в языке содержание слова, которое отражает информацию о предмете, процессе, явлении и т.д.

Определим общее (синонимичное) значение слов победить и нанести поражение.

Победить, выиграть сражение, нанести поражение, раздавить, сокрушить, сломить, перебороть, разбить, разгромить. Слово разбить в данном предложении наиболее точно выражает лексическое значение слов победить и нанести поражение.

(51)900 дней продолжалась блокада города, но устояли ленинградцы, разбили фашистов.
� Используются материалы сайта ФИПИ  (www.fipi.ru)








